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Prise de position sur le «message culture»: ne pas réduire le soutien à l’art numérique 

Lieu/Date,

Monsieur, 

Mesdames et Messieurs,

Nous nous félicitons de la possibilité qui nous est donnée de prendre position sur le premier «message culture» du Conseil fédéral, version août 2010. Un point particulièrement positif que nous relevons dans ce message est que, s’agissant du thème transversal «Culture numérique», la coordination entre les institutions culturelles fédérales sera renforcée, et que la Confédération accordera une attention accrue à l’art et à la culture numériques. Nous y voyons une continuité qui est importante avec de précédents messages du Conseil fédéral, en particulier ceux qui définissaient en 1998 et 2006 la stratégie pour une société de l’information. 

Nous prenons connaissance de la nouvelle répartition des tâches entre l’Office fédéral de la culture et la fondation Pro Helvetia comme une étape vers un meilleur regroupement des forces. Nous sommes très heureux que Pro Helvetia renforce encore son engagement dans le domaine de la culture numérique, notamment avec le programme «GameCulture». 


Nous nous inquiétons cependant des réductions budgétaires lourdes de conséquences et problématiques qu’entraînera, précisément dans le domaine de l’art numérique, la prise en charge de nouvelles tâches sans que soient prévus les moyens supplémentaires correspondants. Le message ne fait plus mention de certains programmes, en tout premier lieu de Sitemapping, actuellement en cours pour l’encouragement de l’art numérique, et n’explique pas comment l’expertise spécialisée que l’on est parvenu à développer dans ce domaine pourra être reprise dans les nouvelles structures. 

Nous craignons que la concentration sur le domaine certes important qu’est «GameCulture» n’ait pour corollaire une contraction du soutien à l’emploi des médias numériques dans les arts. Au cours des 8 dernières années, Sitemapping, en particulier, a permis un travail de mise en place couronné de grands succès, et ce n’est que grâce à ce soutien que nombre des principaux projets artistiques du domaine des médias ont pu être réalisés. Ceci a contribué de manière considérable à la constitution en Suisse d’un monde de l’art numérique reconnu au niveau national comme international. Ce milieu suisse commence à trouver un ancrage également sous l’angle institutionnel, avec ses festivals propres, ses lieux d’exposition et ses espaces de discussion. Il ne serait cependant pas réaliste d’attendre qu’après si peu de temps l’art numérique soit déjà solidement installé et n’ait plus besoin d’un soutien spécifique. Il est à craindre, si Sitemapping devait ne pas continuer, que le niveau atteint ne retombe rapidement et que les investissements consentis jusqu’à présent ne laissent guère de traces. Ceci serait d’autant plus regrettable que l’art numérique ne cesse d’élargir son public et que les mesures de soutien appliquées ici ont un effet hors de proportion avec la dimension des moyens. Il ne s’agit pas seulement d’argent, mais aussi de l’expertise spécialisée que Sitemapping a permis de développer et qui a contribué de manière essentielle à ce que l’on obtienne beaucoup avec les moyens assez limités à disposition. Une commission d’art telle que nous la connaissons aujourd’hui ne dispose pas de l’expertise nécessaire pour promouvoir l’art numérique comme la commission Sitemapping l’a fait jusqu’à présent. À ceci s’ajoute que ce qui restera encore de crédit pour l’encouragement de l’art ne pourra guère inclure des fonds suffisants en faveur de l’art numérique. 

Nous pensons que l’importance du thème transversal «Culture numérique» et la stratégie à long terme du Conseil fédéral pour une société de l’information exigent toutes deux que l’on maintienne en tout cas, et si possible développe, la qualité atteinte dans le domaine de l’art numérique. 

Nous vous demandons par conséquent, lorsque vous retravaillerez le message, d’accorder encore plus d’attention au domaine de l’art numérique et d’indiquer aussi clairement que possible les mesures qui, indépendamment de tout changement organisationnel, devront assurer la continuité dans le développement de l’art numérique. 

En vous en remerciant d’avance, nous vous prions d’agréer, Monsieur, Mesdames et Messieurs, nos salutations les meilleures.
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